



|新春走基层|

华蓥山护林夫妻的林海深情： 我们变老，它们变好！

2024年2月16日，农历正月初七，春风徐徐，松涛阵阵。8时许，59岁的方代金和57岁的妻子谌贵淑背上水壶，扛着砍刀，钻进巍峨青山里。他们新的一天巡山护林工作开始了。

1982年，方代金到华蓥山从事造林和森林管护工作。2002年3月，方代金调任广安市前锋区国有林场梭石板管护站站长、护林员。次年1月，谌贵淑进山当上“编外护林员”或“义务护林员”，梭石板管护站成为“夫妻管护站”。方代金夫妇携手同行，精心呵护辖区2000多亩林地上的林木花草、飞禽走兽。如今，虽然夫妻俩的人生壮年流逝，但换来了管护站辖区林地的苍翠欲滴和莺歌燕舞。

她上山后，他护林工作不再孤独

“水壶里多装点水……春节期间，常有返乡人员上坟、燃放烟花爆竹，上山游玩人员增多，容易引起森林火灾，我们要延长巡护时间、拉长巡护线路。”16日8时许，在梭石板管护站，方代金对谌贵淑说道。谌贵淑往水壶里灌满热水后，夫妻俩换上巡山迷彩服，背上水壶，扛着砍刀出发了。

把时间拉回到1982年。时年17岁的“林二代”方代金进入当地林场工作，先后在华蓥山深处瓦店乡、桂兴镇等管护站当护林员。1987年，方代金与谌贵淑结婚。方代金是广安县新桥镇（今广安经开区新桥街道）人，位于广安城郊，他们把新房和家安在新桥镇。方代金住在山上的管护站，谌贵淑住在城郊，夫妻聚少离多，只有谌贵淑上山探亲时才能与丈夫短暂相聚。

2002年3月，方代金调任广安市前锋区国有林场梭石板管护站站长、护林员。梭石板管护站位于前锋区广兴镇境内，与达州市渠县相邻，是前锋区国有林场最偏远的管护站。管护站房屋建在山坳之中，群山遮挡，下午3时后就晒不到太阳了。

梭石板管护站管护区域有2000多亩林地。方代金名为站长，实际上全站领导和护林员只有他一人。一人驻站、孤独巡山，山路崎岖，衣食住行，多有不便。

2003年1月，林场招临聘人员，在防火重点时段协助护林工作。尽管只有几百元的月工资（后日工资为数十元到百元不等），而且防火重点时段才“临



▲方代金和妻子谌贵淑在巡山路上。汪仁洪摄



◀夫妻携手同行。汪仁洪摄

聘”，平时解聘无分文收入，但谌贵淑毫不犹豫选择追随丈夫上山。“山上林木需要他，他的生活也需要我，我就跟着他上山护林。再说孩子已有十四五岁，可交给婆婆爷爷带了。”谌贵淑说。

就这样，临聘时谌贵淑成为梭石板管护站的“编外护林员”。解聘后她就以“义务护林员”的身份继续待在山上。从此，在2000多亩林地里，上演着“夫妻双双把山巡”的温馨动人的一幕。

2月16日，方代金、谌贵淑巡山线路是：管护站—三叶寨—凉风垭—烂泥沟—老观音—兰家寨—管护站。“这条线路来回十来公里，护林防火、防盗、病虫害监测、安全隐患排查等一圈下来，需要大半天时间。”方代金说。

“注意脚下，防止打滑！”巡山路上，方代金总是走在妻子前边。护林通道上有荆棘挡路，他们挥舞砍刀斩去荆棘。遇到不好走的地方，他就小心地拉着妻子的手前行。

巡山路上，他们跳起“夫妻二人转”

向着林海深处，继续行进。

10时许，巡山至凉风垭一带时，方代金转头问妻子：“你记不记得那一年，有两个村民在这里盗伐树木，被我们抓住了？”“记得、记得，当时这里有4棵松树被盗伐，把你气得够呛。”谌贵淑回忆，当时方代金接到群众防火员的电话，说凉风垭一带有人盗伐树木，被发现后丢下树木逃之夭夭。方代金叫上妻子便匆匆追过去。夫妻二人赶到沙石包一带，看见两人手上拿着锯子、绳子等工具，从凉风垭方向慌慌张张地跑过来。方代金、谌贵淑拦住两人去路，厉声呵斥：“你们拿着锯子、绳子进林区干什么？不说清楚不准走。”或许是夫妇二人的气势镇住了他们，两人连连认错。事后，他们受到了该有的惩罚。令方代金、谌贵淑高兴的是，自那以后，没有人盗伐林木了。

“冬春草木干，防火要当先。”巡山至烂泥沟，方代金、谌贵淑把防火宣传牌钉在树上，并向行人和村民宣传不要带火种进山，不要在危险地带上坟烧纸、燃放烟花爆竹、放孔明灯等。

老观音一带有座寺庙，春节期间，游览、上香的人不少。11时许，方代金、

谌贵淑巡至老观音寺庙，向香客和游人宣传防火、清除可燃物、清查隐患。

巡山之路继续。方代金、谌贵淑走进密林深处的兰家寨。方代金回忆，前几年，辖区森林里来了几只猴子，村民追着看稀奇，吓得猴子到处跑，他和妻子上山劝走村民，让猴子来去自由。“我们保护森林，也要保护野生动物，有人惊扰、枪打野生动物，我们就去阻止或报警。”

下午1时许，方代金、谌贵淑回到了管护站。谌贵淑赶紧煮饭。春节期间准备的食材还有，没多久夫妇就吃上热腾腾的饭菜。

春节大假期间，管护站招了3个临聘人员（含谌贵淑），他们守路口、蹲寺庙、巡墓地、劝村民……下午，方代金、谌贵淑分头行动，到各自点位上值守。

他们变老了，它们却变得更美好

方代金清楚记得：在梭石板管护站工作的20余年中，只有一次在除夕当天回新桥家中吃饭——2009年腊月三十，这天父亲出殡。“护林工作比较特殊，我和妻子不能回新桥家里过年，家人都很理解，他们每年都到管护站来，一家人吃个团圆饭。”方代金告诉记者，今年腊月三十中午，他的母亲、儿子、儿媳和两个孙子来到管护站，一家人吃了个团圆饭。“吃完团年饭，我就催他们下山回家，因为除夕和春节当天是我们最忙的时候。”

管护站库房墙壁上，张贴了一张《巡山线路图》。线路图显示，辖区有6条巡山线路。“我和妻子每周巡山3-4次，线路不定。作为护林员，脚力是必不可缺的，巡山一趟，近的要走四五公里，远的要走十余公里，还要带干粮。”方代金说。

在陪伴林木花草、飞禽走兽中，方代金、谌贵淑夫妇的青春年华逝去。但是，在方代金夫妇的呵护下，梭石板管护站辖区从未发生一起森林火灾事故，森林逐渐遮天蔽日，他们栽的树苗也长成了参天大树。野生动物的密度也逐渐增加，还可经常看见五彩斑斓的野鸡拖家带口在林子里奔走。

“我们虽然变老了，但它们变好了，这样的坚守，值！”方代金夫妇说。

姜曦悦 华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪

发朋友圈集赞“代替”罚款？ 乐山五通桥交警春节期间柔性执法获称赞

连日来，乐山五通桥区交警发放新年“文明红包”，劝导驾驶员、行人文明出行引发关注。市民们为执法者柔性执法点赞，称这样的处罚让文明出行刻在了脑子里。

2月18日，记者从该区交警大队获悉，“文明红包”是在春节期间为不文明的道路交通参与者提供的处罚选择，行为人可以拒绝，选择罚款等处罚。该红包共有“参与文明劝导”“发朋友圈宣传文明出行并集赞”“现场宣读交通安全倡议书”“现场学习道路交通安全法”“打电话向亲友宣传文明出行”五种。任意抽取其中一种，就不会再受到别的处罚。

犯了错还发朋友圈分享？

解惑：不文明出行被罚“文明红包”

家住五通桥竹根镇的小陆记得，刚进入春节假期，线上不时会刷到邻居们发朋友圈，称自己因为不文明出行，被交警查处，发朋友圈告诫亲朋好友自觉遵守交通规则。邻居们在朋友圈结尾，普遍会请求好友点赞，并配上被交警查处的图片。最初她很困惑，“自己犯了错还发朋友圈分享，没搞懂什么情况。”

一直到2月16日，五通桥区委宣传部发布视频消息《新春佳节期间，倡导城市安全交通法规，在热闹的街市上，交警们正在给过往群众发“红包”》，居民们这才反应过来，街上的临时志愿

者、朋友圈里的热心大哥，都是不文明出行，被交警罚了“文明红包”的。

面对五通桥交警这一做法，市民们纷纷在相关消息下面留言点赞，称“警察叔叔们太会玩了”“这个可以，比简单的罚款好”“支持人性化管理”。

后续将采用别的形式

当地：严重交通违法行为不适用

18日上午，五通桥区交警大队副大队长黄敏建告诉记者，当前他们已经停止向不文明行为者提供文明红包，“红包是春节期间的东西，后续我们会用别的形式，继续劝导市民们文明出行。”黄敏建告诉记者，发文明红包“代替”罚款符

合“道路交通安全法”，据该法第三条：对违法行为的处理应当坚持教育与处罚相结合的原则，教育公民、法人和其他组织自觉遵守道路交通安全法律法规。

同时，乐山市文明行为促进条例第三十六条也写明：违反条例规定，应当受到罚款行政处罚的，违法行为人可以向实施该行政处罚的行政机关申请参加志愿者组织、助残、助医、维持道路交通、社会治安公共秩序等公益性社会服务……

“用文明红包取代罚款需要遵循违法行为人意愿，如果当事人坚持交罚款，我们也就依法处罚。”黄敏建称，严重违法违法行为，不会用这种处罚方式。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨